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ค่ากลางของขอ้มูล

1. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (Arithmetic mean)

2. มธัยฐาน (Median)

3. ฐานนิยม (Mode)



เลขคณิต

ค่าเฉลี่ย



ครูแอน จา่ย   1,000 บาท

เพือ่นคนที่ 1 จา่ย   500 บาท เพือ่นคนที่ 4 จา่ย   30 บาท

เพือ่นคนที่ 3 จา่ย   420 บาท

เพือ่นคนที่ 2 จา่ย   300 บาท ค่าใชจ้า่ยรวมเป็นเงนิ   2,250 บาท

เฉลี่ยแลว้ทกุคนตอ้งจา่ยเงนิคนละ 
𝟐,𝟐𝟓𝟎

𝟓
= 𝟒𝟓𝟎



ค่าเฉลี่ยเลขคณิต

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต = 
ผลรวมของจ ำนวนขอ้มลูท ัง้หมด

จ ำนวนขอ้มลูท ัง้หมด

ผลรวมของจ านวนขอ้มูลทัง้หมด 

จ านวนขอ้มูลทัง้หมด 



ใหน้กัเรยีนท าใบงานที่ 9



ขอ้ที่ 1 : อายขุองเด็กกลุม่หน ่ง

13 ปี

เด็กกลุม่น้ีมีจ านวน        คน

เด็กกลุม่น้ีมีอายรุวมกนั    ปี

อายเุฉลี่ยของเด็กกลุม่น้ี   ปี

9 ปี 12 ปี 7 ปี10 ปี7 ปี 5 ปี



ขอ้ที่ ขอ้มูล ผลรวมของขอ้มูล จ านวนขอ้มูล ค่าเฉลีย่ 

1 12  17  18  21  23  17 108 -------- --------- 

2 25  23  24  27  30  23  29  39 ---------- -------- --------- 

3 25  30  18  37  40 ---------- 5 --------- 

4 43  45  38  34  37  41  42 ---------- -------- --------- 

5 23  22.6  23.8  23.4 ---------- -------- 23.2 

 

ขอ้ที่ 2



3.1 นกัเรยีนกลุม่หน ่งมีความสูงรวม 1,336 เซนตเิมตร ความสูงเฉลีย่ 167 เซนตเิมตร

นกัเรยีนกลุม่น้ีมีกี่คน 

ขอ้ที่ 3



3.2  ขอ้มูลชุดหน ่งมีค่าเป็น 2, 7, x, x, 10, 17 ค่าเฉลีย่เลขคณิตเท่ากบั 8

แลว้  x มีค่าเท่าใด

ขอ้ที่ 3



3.3 ขอ้มูลชดุหน ่งเรยีงจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี 17, 14, 14, 11, 6, 4 , x

พสิยัเท่ากบั 13 ค่าเฉลีย่เลขคณิตของขอ้มูลชดุน้ีเป็นเท่าไร

ขอ้ที่ 3



 คะแนน 8 9 10 15 17 

จ านวนนักเรยีน 2 3 2 2 1 

ตารางแสดงคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร ์(คะแนนเต็ม 20 คะแนน) 

ของนกัเรยีน 10 คน เป็นดงัน้ี

ค่าเฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเป็นเท่าใด

ขอ้ที่ 4



ค่าเฉลีย่เลขคณิตน ้าหนกัของนกัเรยีน 4 คน เท่ากบั 42.5 กโิลกรมั ถา้มีนกัเรยีน

ซ ่งมีน ้ าหนกั 48 กโิลกรมั   มาเพิม่อกี 1 คน ค่าเฉลีย่เลขคณิตของน ้าหนกั

ของนกัเรยีน 5 คน มีค่าเท่าไร

ขอ้ที่ 5



ค่าเฉลีย่เลขคณิตของน ้าหนกัของนกัเรยีนหญงิ 20 คน เท่ากบั 42 กโิลกรมั 

และค่าเฉลีย่เลขคณิตของน ้ าหนกันกัเรยีนชาย 10 คน เท่ากบั 48 กโิลกรมั 

จงหาน ้าหนกัเฉลีย่ของนกัเรยีน 30 คน

ขอ้ที่ 6



ค่าเฉลีย่เลขคณิตของที่ดิน 6 แปลง เท่ากบั 24 ไร่ แต่จดขอ้มูลผิดพลาด คอื ที่ดิน

แปลงหน ่งขนาด 32 ไร่  จดเป็น 24 ไร่ ที่ดินแปลงหน ่งขนาด 20 ไร่ จดเป็น 25 ไร่ 

ค่าเฉลีย่เลขคณิตที่ถกูตอ้งของที่ดินเป็นเท่าไร

ขอ้ที่ 7


